

2023 年聊城市高考模拟试题

语文(一)参考答案

1. B(这些心理效应并非因算法技术应用而产生)
2. D(“对人类社会进行理解、解释,帮助人们进行抉择”还需要更多条件,不取决于算法的更新)
3. A
4. ①人开发出算法技术,算法广泛应用于人的生活。②算法既能给人们提供生活的便利,其运行也能对人的行为心理产生影响。③算法是高效率的工具,人对算法的应用要趋利避害。④算法会被不当使用,政府要对算法的应用加强监管。
5. ①了解算法在互联网中的运行特点,对“算法作恶”有警觉意识。②拓宽视野,使兴趣更加广泛;辩证思考,不固执己见。③注重与现实世界的交流,有节制地使用互联网,不沉迷其中。④端正世界观、人生观、价值观,自觉抵制低俗不良、违反道德法律的内容。
6. D(“在二嫂看来就是个傻瓜”错,“傻瓜”在文中是戏称。)
7. D(“在陌生男人面前直白表达情感,二嫂感觉丢人”错)
8. ①苦妮出身贫苦,身世悲惨;②受新思想影响,勇敢争取自由,获得新生;③积极参加革命活动,遇事有主见;④有很强的责任感,并具备一定的领导能力和较强的工作能力。
9. ①部队带领群众反抗旧秩序、旧思想,给他们带来幸福生活。
②为了民众幸福,战士们和日本鬼子浴血奋战,不惜牺牲。
③苦妮们与由群众组成的担架队共同帮助部队转移伤员,全心全意完成上级交给的任务。
④小说以小见大,展现出在中国共产党领导下人民群众和人民军队间的深情厚谊,歌颂了人民军队的忘我战斗和人民群众无私奉献的精神,体现了军民团结、走群众路线这一取得革命胜利的人民战争思想。
10. B
11. B(“临不测之渊”中的“不测”,意思是不可测量)
12. D(“杨爵知道自己不久还会被释,也就没有认真安排家事”错)
13. (1)即使周公制定的礼仪在今天全部恢复了,对这些衰老、瘦弱、饥饿、寒冷的百姓又有什么补益呢!
(2)杨爵抚胸长叹,半夜睡不着觉。过了一个月,就上书极力劝谏。
14. ①每天与狱友切磋谈论学问。②著有《周易辨说》《中庸解》等著作。
15. A(“揭示了他们不能御敌取胜的根本原因”无中生有)
16. ①颔联运用了用典、借代、反问等手法。
②诗人在颔联借用典故,以禹贡、尧封代指中国疆域,运用反问冷静指出安史之乱虽然已经平息,然叛军残余势力并未全部归顺朝廷。诗人忧心国事,表达了对时局的担心,对朝廷无能的不满。

17. (1) 扱金伐鼓下榆关 旌旆逶迤碣石间
(2) 舢舡千里 橫櫓灰飞烟灭
(3) 上有六龙回日之高标 猿猱欲度愁攀援
18. 联动(互动) 休戚与共(休戚相关) 标杆(巅峰、扛鼎)
19. 现实世界里中国科技水平的快速提高(或“现实世界里中国科技的快速发展”),为电影中的剧情设定奠定了扎实的创作基础。
20. 小破球指电影《流浪的地球2》(或“电影中的流浪地球”),从这个称谓中我感受到影片的制作者和观众对电影的喜爱之情。
21. A(“门”的比喻,并非表现敦煌在东西方交流中的重要沟通作用)
22. 可能只能依据敦煌壁画 我们可以看到他们对美好的向往 还是一块验证审美禀赋的“吸铁石”

参考译文:

杨爵，字伯珍，富平人。二十岁时才开始读书。家里贫穷，烧柴代替蜡烛。他的兄长做县吏，得罪了知县被囚在狱中。杨爵投状申诉，被一并关押。适逢继任的知县到任，杨爵上书诉讼冤屈，继任的知县称他为奇士，立即释放了他，并且资助他求学的费用。杨爵更加发奋学习，立志做一个有才能有节操的人。他跟随同郡的韩邦奇游学，于是以学识与品行而闻名。

嘉靖八年他考中进士，被授予行人的职务。皇帝当时正崇尚礼仪，杨爵趁着出使王府回来，向皇上进言：“臣奉命出使湖广，看到百姓满脸饥色，提着筐子拿着刀，割取路边饿死人的肉吃。即使周公制定的礼仪在今天全部恢复了，对这些衰老、瘦弱、饥饿、寒冷的百姓又有什么补益呢！”奏书呈上后，得到皇上同意。过了很久，被提升为御史，因母亲年老请求回家乡供养。母亲死后，杨爵在墓旁结草庐居住，冬天长出竹笋。服孝期满，他被按照原来官职起用。

嘉靖帝累年不临朝听政。连年发生旱情，皇上却早晚忙着建设斋醮，修立雷坛，屡次兴建工程。方士陶仲文因此加官宫保，太仆卿杨最因进谏而死，翊国公郭勋还蒙受皇帝宠幸执掌政权。二十年的第一天，下了点小雪。大学士夏言、尚书严嵩等人都作了颂文称贺。杨爵抚胸长叹，半夜睡不着觉。过了一个月，就上书极力劝谏。

等嘉靖帝到了中年，更加讨厌进谏的人，朝廷内外的人都互相告诫，不敢去触犯他的忌讳。杨爵上书诋毁符瑞，并且言辞过于恳切率直。皇帝震怒，立即把他投入诏狱拷打，把他打得血肉模糊，把束身的刑具合拢在他身上，他昏死一夜才又苏醒过来。锦衣卫奏请把他送往法司定罪，嘉靖帝不允许，命令严加看管他。狱卒因为皇帝的意图难以揣测，屏退杨爵的家人，不准接受家人送来的饭。杨爵多次濒临死亡，但他仍处之泰然。

过了一年，工部员外郎刘魁，又过了一年，给事中周怡，都因为进言被收捕，过了五年还没被释放。到了嘉靖二十四年八月，在扶乩(占卜问疑)的时候有神灵降临。嘉靖帝被神灵的话感动，下令立即把杨爵、刘魁、周怡三人从狱中放了出来。之后还不到一月，尚

书熊浃上疏说乩仙的话是虚妄不实的。嘉靖帝生气地说：“我本来就知道释放杨爵后，那些乱说话乱诿过的人就会纷纷而至了，”于是就命令东厂特务追捕杨爵等三人。杨爵回到家刚刚十天，追捕他的校尉就到了。杨爵与校尉们吃完麦饭，就要上路。校尉说：“为什么不把家中的有关事情安排一下呢？”杨爵站到屏风前呼喊他的妻子说：“朝廷逮捕我。我要走了。”最终离去没有回头，周围观看的人都为他流下了眼泪。等到杨爵等三人都被抓来，又一同被关押在镇抚的监狱中，给他们所施的刑罚更加严酷了，饮食也多次断绝，幸亏老天保佑他们得以不死。嘉靖二十六年十一月。宫中大高玄殿发生了火灾，嘉靖帝在露台祈祷消灾。火光中好像有呼喊杨爵等三人是忠臣的，于是传诏立即把三人释放了。

杨爵在开始入狱的时候，皇帝命令东厂监视侦察杨爵的语言行动，五天汇报一次。校尉周宣略为照顾杨爵，受到谴责。杨爵先后拘囚七年，天天和周怡、刘魁切磋讨论，忘掉了他们的困苦。杨爵所著的《周易辨说》、《中庸解》，就是在狱中完成的。